

台州湾集聚区建月湖绿岛

含科技岛、咨询岛、绿岛等不同形态岛链

本报讯 台州湾集聚区把建设良好的水生态环境融入开发建设全过程,规划建设了总面积30平方公里的月湖绿岛,含科技岛、咨询岛、绿岛等不同形态岛链。

开展水工程研究,保护湿地资源

台州湾集聚区是以循环经济理念引领的发展大平台,始终把生态建设摆在突出位置,重点做好水文章,科学规划河湖、湿地。月湖绿岛的建设理念是生态水城、水绿交融、《月湖水系生态研究》,基本完成月湖水系生态工程顶层规划,为大面积水环境规划、建设与整治探索一条新路。

目前已完成《东部组团月湖水系水工程深化研究》、《月湖水处理的方案设计》、《东部组团排水工程可行性研究》、《月湖水系水动力研究》、《集聚区水体防淤及压盐技术综合研究》和《月湖水系生态研究》,基本完成顶层规划,并得到台州市政府的批示。

新区生态湿地的保护和开发,重点规划建设“三园”,即湿地公园、体育公园和农业观光园。

湿地公园总占地面积约2200亩,是实现月湖水系水环境稳定的重要保障工程,也是一座城市湿地公园。目前已完成设计招标,方案经评审深化,力争年内开工建设。

体育公园占地面积约2300亩,总投资约32亿元,将建成能承接国际赛事的18洞高尔夫项目,并配套开发建设会所、高级住宅和部分商业用房。目前已完成规划设计。

农业观光园利用椒江区原先已垦造的耕地实施,总面积约7000亩。园区以“江南海田,休闲绿洲”为主题,项目涵盖农业生产类、农事体验类、农业观光类等内容,远期建设目标为国家级现代观光农业示范区。目前正在加快招商步伐,重点引进农业龙头企业开发项目。

建设“一湖两湿地众多生态河”水系格局

台州湾集聚区倚海而建,海塘坝是生命线、幸福线。

目前,台州市十一塘堰管理中心已初步介入十一塘堰的管理,并组织相关工作人员每周对塘堰进行至少一次的巡河巡视并进行相关的书面记录,及时发现和排除隐患,确保塘堰能够正常发挥作用。同时,两处闸门已建成使用。

2014年,集聚区分别建设完成了三山北涂南隔堤的临时闸门和九塘上的盐场闸,不仅打通了新区内水系,而且使围区与金清水系联通,从而可以对各区块的水位进行调控。

2015年,集聚区将着手做好6件事。一是月湖水系建设“一湖两湿地众多生态河”水系格局,逐步实施“封、补、净、动、纳”综合预防措施。

二是河湖边坡景观要结合丰水期和枯水期不同水位建成阶梯式断面。三是要利用道路雨水收集系统,经绿化隔离带生态草沟收集过滤,排入河道补充河水。四是新建河道及护岸要建成低缓坡呼吸的生态型河道,选择耐盐碱且经济合理的树木绿化,发展节水型绿化。五是鼓励利用工业厂房屋顶建设太阳能光伏发电系统。六是房屋屋顶、厂区、公园、广场、绿地要建设雨水利用系统,建设生态草沟、雨后花园,推进海绵城市建设。

陈崇奇

图片新闻

温岭有个党员志愿者工作室

◆陶海燕

“这棵树是荷花玉兰,它在春天开花,花朵很大,模样像极了荷花。”在虎山公园里,温岭市方城小学的学生们将一块标明树种信息的绿色“身份证”挂在一株荷花玉兰的树干上,一旁的环保志愿者则介绍树种的相关情况,同学们听得津津有味。

这是温岭市环保党员志愿者工作室的志愿者在和方城小学联合开展“保护环境,爱护树木,给虎山的树木挂身份证”主题实践活动。

活动现场,在环保党员志愿者的指导下,同学们将一块块标明树种信息的绿色铭牌挂在了相应的树木树干上。识别树木的过程令大家倍感新奇,不仅增强了同学们保护环境、爱护树木的意识,也使在虎山公园活动的群众学到了许多科普知识。

温岭市环保党员志愿者工作室成立于2012年3月,主要由环保专业的年轻党员组成,主动服务是他们的行动准则。

3年多来,党员志愿者们充分发挥业务特长,积极开展专题讲座、“环保开放日”、“零距离体验环境监测”等丰富多彩的创新性志愿服务活动,向社会公众普及生态环保知识。如在“市民开放日”活动中,参与活动的市民可亲身前往湖漫水库等地,观摩水质监测的全过程,还可以携带自己采集的水样,委托工作室专家免费分析水质。

2014年开始,工作室还积极参与了学生和家长的好评。

“我奉献,我光荣,我快乐”。环保党员志愿者工作室依托其专业的志愿服务,受到了广泛欢迎,也使党员们在奉献付出中找到了实现个体价值与社会价值的结合点,使党员的身份意识得到加强。在他们的示范和带动下,越来越多的党员和年轻人正自觉加入到志愿服务的队伍中来,环保党员志愿者已经成为温岭党员队伍中的一抹亮丽风景线。

2014年开始,工作室还积极参与



图为温岭市环保党员志愿者参与市环保局“点单式”执法,和环境监察执法人员在温岭镇牧屿村一家污染企业采集水样。

一小时飞行执法,一站式联合执法,一揽子保障执法

台州专项行动促五水共治

◆丁华慧 付亚旋

日前有群众举报,浙江省台州市滨海工业区内一家缝纫机厂的厂房内有非法电镀点。“对于违法排污企业,我们必须出重拳打击,绝不容忍。”台州市环保局局长章维建说。随即,台州市环保局和市公安局派出执法人员,联合对其进行打击,当场抓获1人。

环境违法行为日趋隐蔽,企业夜间、休息日变换各种手段违法排污,给环保部门查处案件带来很大困难。

2014年,按照浙江省环保厅,台州市委、市政府的有关部署安排,台州市环保局组织开展了环保公安联合执法行动、重污染高耗能行业“零点”行动、夏季执法专项行动、南官河流域专项检查等各类专项行动。

全年共出动执法人员4.2万余人(次),检查企业11906家(次),责令限期整改、停产、关闭企业1834家,行政处罚案件1006起,挂牌督办企业4家,罚款金额共5674.01万元,行政拘留300人,刑事拘留248人,逮捕91人,判刑63人。



图为台州市环境监察支队夜查黄岩江口非法电镀加工厂。康乐摄

过去对违法企业调查取证再处罚要1个多月,现在当天就可关停

去年4月初,温岭市松门镇村民罗有利(化名)向台州市“五水共治”办公室执法指导处举报,松门金世纪水产有限公司长期排放污水。当天下午,这家近几年给周边村民带来诸多困扰的污染企业被直接关停。随后几天,公司因污染防治设施未经验收、废水直排河道,被处以罚款48万元。

污染企业能够快速得到处理,和台州市在五水共治中推出的“一小时飞行执法”密不可分。

按照常规流程,环保部门先去污染现场采集水样,花几天时间检测。环保、水利等部门要根据检测结果判断污染程度,如达到违法程度就要把工作移交公安部门,公安部门立案调查。往往过了一个月程序还没走完,这期间企业仍在生产、排污。

“一小时飞行执法”实行后,一旦接到市民举报,台州市级相关部门第一时间到达污染现场取证判定,然后移交下属相关部门处理,全程督办,避免企业所在地可能出现的拖拉和包庇情况。这种越级快速打击的环境执法方式在浙江省尚属首创。通过新政策,从过去一个月处理一起案件到平均一个月能处理10起案件,效率提高近10倍。

一小时飞行执法,一站式联合执法,一条龙追责,一揽子保障执法。2014年,台州市用“四个一”强势推进治水工作,开展“斩污除患”雷霆行动。截至去年底,全市共调查并作行政处罚案件818起,行政拘留289人。对涉水违法行为,台州市坚决“零容忍”。

本报讯 台州市路桥区环保、公安日前联合查处了一家夫妻从事不锈钢门配件表面处理的作坊,其生产废水未经处理直接排放,总铬、总铜污染物浓度超出国家规定的最高排放标准3倍以上。

当夫妻涉嫌污染环境罪被依法刑拘,成为今年新《环境保护法》实施后,路桥区第一起污染环境刑事案件。

路桥区环境执法人员通过群众举报,联合公安、金清镇相关人员对金清镇联盟村8区2号一家不锈钢门配件表面处理作坊进行了查处。这家作坊十分隐蔽、空间狭小,内设清洗机、清洗

槽、高频电解机等简单设备,现场查处时作坊仍在生产。

在现场调查时,一对夫妻承认共同开设了这家表面处理作坊,他们似乎还未意识到将面临怎样的后果。由于公安部门的提前介入,当日即对这对夫妻

槽、高频电解机等简单设备,现场查处时作坊仍在生产。

槽、高频电解机等简单设备,现场查处时作坊仍在生产。

槽、高频电解机等简单设备,现场查处时作坊仍在生产。

部分企业主认为排污交罚款就行,现在被判了刑才后悔莫及

长期以来,部分企业主认为排污只要交了罚款就可以任性妄为,对法律无所敬畏,对违法行为明知故犯,并屡犯再犯。

台州市环保部门在加强自身依法行政能力的同时,加强与公检法等部门的联动,实现行政处罚和刑事处罚无缝衔接。

去年,台州市椒江环保分局查处了一起非法小电镀环境污染案件,这家无证电镀厂从事非法小电镀生产,外排废水直接入河。经检测,废水总铬、锌浓度均超出国家规定排放标准限值3倍以上,当事人潘某已经构成环境污染罪。

椒江环保分局及时将案件移送公安机关,后经法院判决,潘某被判处有期徒刑7个月,并处罚金8万元。这是浙江省首例环境污染网上追逃案件。

在执法过程中,台州市环保部门强化部门联动,与法院、检察院、公安局定期会商,针对办理环境污染犯罪案件中遇到的问题,出台了《关于在治理环境违法犯罪工作中加强协作配合的若干意见》(台检发侦监字[2014]1号),设立环境警察大队。

台州市路桥区率先在公安分局治安大队设立环保中队,市公安局成立了环保食药监支队,其余各县(市、区)也确定了专职联络员,专职从事环保案件查处。

截至目前,共移送公安案件286起,行政拘留300人,刑事拘留248人,判刑63人。

台州巧借三改一拆、五水共治、媒体公众监督化解信访量增多难题

近年来,群众的环境诉求越来越多,台州市环保部门每年实际处理的信访数量呈现逐年增多趋势,信访总量多处于高位运行,近3年总量将近万件,废水、废气、噪声、辐射等各种投诉量大面广。

台州市环保部门巧借“三改一拆”“清源头”。对涉及场外拆解、塑料造粒、小冶炼等存有违建信访投诉对象,联合当地“三改一拆”办公室强制拆除,铲除污染源,起到了“斩草除根”的效果,彻底化解信访。

依靠“五水共治”严执法。积极借用五水共治和新《环境保护法》正式实施的良好契机,不断强化公安环保联动执法机制,将群众投诉强烈的非法制革、电镀、酸洗等重污染行业作为联动执法的主要对象,进行联合打击并追究刑事责任,维护群众环境权益。

发挥“媒体公众”强监督。台州市环保局主动邀请人大代表、政协委员及记者等公众力量参与环境信访调处,并开通微博、微信,通过媒体或公众的全程跟踪,对企业违法行为进行深入调查,促使企业遵纪守法。去年共受理各类环境信访6657件,同比增长32%,回复反馈率达100%,满意率达到97%。

今年,台州市黄岩区环保局完善了快速查处机制,凡是环境信访举报,第一时间进行调处。对重大问题、敏感问题,实行多部门联动执法机制。在解决基层热点难点问题上,认真梳理,按照分工,实行领导包案、查办、督办制度。同时,黄岩区环保局还完善了信访回访机制,对办结的信访案件定期沟通、回访。

路桥区环保公安联合执法

无证作业夫妻被刑拘

槽、高频电解机等简单设备,现场查处时作坊仍在生产。

在现场调查时,一对夫妻承认共同开设了这家表面处理作坊,他们似乎还未意识到将面临怎样的后果。由于公安部门的提前介入,当日即对这对夫妻

(徐某某、陶某某)依法办理了行政拘留,后转为刑事拘留。

经查,犯罪嫌疑人徐某某、陶某某在未持有任何审批许可的情况下,于2014年11月至今,在金清镇联盟村8区2号住处进行不锈钢门配件表面处理生

标本兼治 疏堵结合

临海推进眼镜行业转型升级

次低、产品同质现象严重、转型升级缓慢、市场竞争力下降、环保欠账多、产业布局不合理、安全生产基础差等问题。

为有效消除全市眼镜行业存在的风险隐患,按照改造提升一批、整合入园一批、关停淘汰一批的总体思路,临海市将通过此次行业整治,实现临海这一全国知名眼镜生产基地眼镜产业的“升级版”。

此次眼镜行业整治以杜桥、上盘、桃渚3个镇为重点,对眼镜企业按照整治提升、过渡生产、责令停产3类实施分类整治措施。对证照齐全、符合相关规划要求、生产废水满足纳管要求、卫生防护距离符合相关规定、“三废”达标排

放的眼镜企业实行原地整治提升,相关部门予以完善相关审批手续。

证照齐全、基本满足安全生产条件、“三废”能够达标排放但不符合规划要求、不具备废水纳管条件、卫生防护距离不符合相关规定等情形之一的企业,在2015年底前完成过渡性整治任务,过渡性生产至2016年底,再视企业实际情况选择关停或搬迁入园措施。

对于未取得证照、“三废”不能达标排放、在“三合一”场所生产其他不符合原地整治提升或过渡性生产条件的企业,一律责令停产,由企业根据自身条件自行决定采用关停淘汰或通过整改

产,未采取任何过滤、防护措施直接将生产废水对外排出。监测部门对作坊外排废水水样进行采集,监测结果显示,水样总铜、总铬浓度严重超出国家规定的排放标准。目前,这起案件正在进一步审查中。

“两高”司法解释及新《环境保护法》实施后,生产项目一旦排污超过相关标准,责任人将面临刑责。但从这家夫妻作坊的查处过程看来,仍有不法分子顶风作案或对法律不甚了解。执法人员告诫非法从业者要幡然悔悟,以免牢狱之灾。

管昕昕

本报讯 为解决眼镜行业规模小、工艺差、档次低、污染重、隐患多等问题,优化产业结构和空间布局,推动块状行业聚集集约发展,2015年4月~2016年12月底,临海市开展专项整治提升行动。

临海市的眼镜行业全国闻名,转型发展迫在眉睫。4月14日,临海市眼镜行业整治提升小组联合公安、环保、安监等部门,对先前摸底调查过的多家眼镜企业进行了突击检查,当场关停了3家眼镜生产企业,打响了眼镜行业整治第一枪。

临海市目前有眼镜生产企业600多家,建立了从眼镜配件、镜片、镜架的生产、加工、表面处理到眼镜装配的完整产业链。以临海市杜桥镇为代表,建立了眼镜专业批发市场,在全国享有较高知名度,带动了相关产业的发展,有力促进了人员就业和区域经济发展。

但眼镜行业在发展中存在着“低散小”现象普遍、产品结构单一、产业层

进入原地整治提升类、过渡生产类企业,并按照相应类别企业的整治要求按期完成整治任务。

临海市眼镜行业整治提升小组相关负责人表示,按照标本兼治、疏堵结合的要求,临海市将专门出台眼镜行业发展扶持政策,提出加快建设眼镜产业园区或集聚区,制定节能、环保、用地、税收等方面的入园标准和鼓励、引导有条件的眼镜企业向园区或工业区块集聚等配套政策措施,推动产业转型升级。要在2016年年底前全面完成整治任务,2017年1月起将建立健全长效管理机制,深化和巩固整治成果。

杨金国